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VIDEO EDUCATIVO: LAS ESTADISTICAS CAIDAS DE LA VIDA

GUION LITERARIO ~

.- SECUENCIA : 1 Interior/Dia Clase de COU

-Imédgen del reloj (hora).

-Explicacidén del profesor solapada por la mdsica.

-Vista general de la clase acabando la explicacidn.

PROFESOR :

MARTA

PROFESOR

;,0s habéis enterado bien? (Pausa).Resumiendo
diremos que la inflacidén es un periodo de au-
mento general de los precios de los bienes de
consumo y de los factores productivos,elevin-
dose el precio del pan,la leche,la carne,el

Salario ® ® 0 o o o 0 ® 00
Entonces, el IPC,;qué es?.

Buena pregunta .....(gesto pensativo).El IPC
es el indice de precios al consumo (medita-
cién);en otras palabras,una fria cifra que une
a compradores y vendedores en la carrera.gue
llamamos inflacidn (gesto de asentimiento).El
0bjetivo de gobiernos y grandes bancos es fre-
nar el IPC;para ello no hay que frenar todos
los precios sino que,por ejemplo,bastarid con

hacerlo en los precios que més inciden en el



RUBEN

PROFESOR

mercado y retrasar subidas inevitables, cuando
el IPC puede hacer decrecer vertiginosamente,

el valor de 10s S21laYioS eeeeeee.o.

;Y,tiene el IPC alguna relacidn con el poder

adquisitivo®?

!Claro que si! (dirigiéndose a Rubén).Ten en
cuenta que el poder adquisitivo es la relacidn
que hay entre el aumento de los salarios y el
aumento del IPC (gesticulando).En otras pala-
bras, cuando el aumento de los salarios es ma-
yor que el del IPC,aumenta nuestro poder ad-
quisitivo,y.....si ocurriese al revés,o sea,
el aumento de los salarios fuera menor que el
IPC,disminuirfa nuestro poder adquisitivo....
;Habéis entendido? (suena el timbre).Os podeis

ir.(Jaleo general).



. SECUENCIA

2 Interior/Dia Pasillo

— E1 profesor sale de la clase de COU y se dirige hacia
la clase de BUP.

- Situacidn: varios alumnos cerca de la puerta de clase.

PEPE

RAUL

VICKY
RAUL
VICKY

RAUL

PEPE

RAUL

Como te iba diciendo antes ;qué vamos a ha-

cer esta tarde?.
No lo sé.Habréd que preguntar a la gente.

!Vale!.Se 1o digo a Vicky y que ella se lo va-
va preguntando a los demés.

Oye,sesta tarde qué? (dirigiendose a Vicky).
Nos vamos a la discoteca ;no?.

iSe van a venir Laura y Rosa®

S{,también.

Pues esta tarde quedamos donde siempre a las

siete.
1Ah! 1a clase de Matem&ticas,!qué bien!.

Vamos para dentro.
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. SECUENCIA : 3 Interior/Dia Clase de BUP

PROFESOR : !Hola muchachos!.Buenos dias.

ALUMNOS : Buenos dfas.........(todos).

PROFESOR : Hoy vamos a tratar un tema muy interesante...

Se trata de definir los conceptos de MODA,ME-
DIANA y MEDIA,

- E1 profesor gesticula sin oirse

— Explicacidén solapada por la misica

PROFESOR : Os habéis enterado de los conceptos que he

explicado ;no?.
ALUMNOS : Siiii...........'.

PROFESOR : Pues nos vamos,y el lunes seguimos con esto.

— Los alumnos se levantan,y van saliendo de clase.Murmullo



. SECUENCIA : 4 Exterior/Dia (Tarde)

— Dos de los alumnos esperan cerca de la puerta de la

discoteca.

- Viene de conversacidn intranscendental.

RAUL

VICKY

RAUL

LAURA

RAUL

LAURA

Desde luego éstos se duermen en una pelea

;verdad?.

De todas formas Pepe me dijo que se iba a re-

trasar por no sé qué movida de sus padres.

: Mira (seflalando con el dedo);ya viene por ahi

Laura.

No me des la vara ahora,que he tenido un follén
para poder sacarle algo de dinero a mi tfa.....
No veas si es pesada.......que si me las voy a
gastar mal,que si no ahorro nada.....Mis cansi-

na que otra cosa.
Pero vamos a ver,;cuanto te han dado esta vez?

Cuatrocientas pesetas.!Ya ves!,una miseria.

No voy ni a poder entrar a la discoteca.



VICKY

RAUL

LAURA

No te preocupes;ya sabes que te podemos dejar

algo.

Claro; a m{ me han dado 1000 pesetas y a ésta
(sefialando a Vicky) le han dado 700.

Esperemos que cuando venga Pepe,si es que

. viene(gesto de resignacidn) traiga por 1lo

menos lo justo.

- En ese momento aparece Pepe.

PEPE

VICKY

PEPE

VICKY

Lo siento,no pude venir antes.Tuve que hacer

un par de recados a mi madre ¥ ecceceee

Venga,venga no te enrolles,que fbamos a ir a
la discoteca y estamos perdiendo ya demasiado

tiempo.;Clanto dinero te han dado hoy?

@

Pues sélo he conseguido 400 pesetas.

!Est4 hoy la cosa un poco mal en el aspecto
econdmico! ;no os parece? (dirigiendose a los

demés) .



RAUL :

LAURA :

Habrd que ver cudnto trae Rosa,porque siempre

viene con lo justo.

Hablando de Roma .......!Por 2hi viene!

—~Gesto de asentimiento de todo el grupo

VICKY :
ROSA -
RAUL :
PEPE =
VICKY s
— Mientras

de otros
VICKY s

!Venga,ya era hora!Hace un rato que te estamos

egperando csessesos

(Interrumpiendo) Bueno, bueno, ;vamos a ir al

sitio de siempre?
S{,pero ha dicho Pepe que a lo mejor hay fiesta

Lo que hacemos es que me esperdis aqui y yo
me acerco en un momento a ver si es verdad lo

de la fiesta.

»

Vale,aqui te esperamos.

Pepe va hacia la discoteca,los dem&s hablan

temas.Pepe vuelve de nuevo.

;Qué pasa?



PEPE

LAURA

ROSA

LAURA

ROSA

RAUL

ROSA

Era verdad;hay una fiesta y lo peor es que

la entrada vale 600 pesetas.

¢ Pues ya estamos otra vez escasos de dinero.

;,Qué hacemos?.

Oye,podiamos calcular la media aritmética y

solucionamos el problema.
;La media aritmética?

Si, juntamos todo el dinero y repartiéndolo
entre los cince podremos entrar a la discoteca.
Mira,trae el dinero.Suméindolo y dividiéndolo
tendremos 600 pesetas para cada uno y podre-

mos entrar.

!Anda que listo! Yo soy el que més dinero ten-—

g0 y siempre salgo perdiendo.

Venga hombre,no protestes;no hay otra solucidn.
Ff{jate:si llegamos a calcular la mediana sdélo
dispondriamos de 500 pesetas y no podriamos |

entrar;y no te quiero decir nada,si calculamos



RAUL

la moda;nos irfa todavia peor,porque Pepe

v Laura sbélo tienen 400.

Bueno,venga,dejaos de rollos .......junta el

dinero y paga las 3000 pesetas de la entrada.
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. SECUENCIA : 5 Interior/Dia Clase de BUP

- Entra el profesor.Alboroto y murmullo.

PROFESOR : Venga sentaos e.eeo... Silencio ...... que ya
ha acabado el fin de semana ..... Bueno supongo
que habrefs reflexionado sobre 1la explicacidn

del viermes.
— Murmullo de clase.Risas.

OFF : Pregintele,pregintele a Rosa,que el viernes

nos estuvo dando clases particulares.
PROFESOR : A ver Rosa,cuéntanos qué pasd.

ROSA : La verdad es que tuvimos un problema a la ho-
ra de entrar a la discoteca ....por el dinero.
* (Murmullo,risas).La entrada valfa 600 pesetas.
No todos tenfamos esa cantidad,y lo que hici-
mos fue hallar la media aritmética.Pero no
todos fuimos capaces de sacar la Mediana ni

la Moda.

PROFESOR : Dime que dinero tenfa cada uno.



ROSA
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Ratl tenfa 1000 ptas;Pepe,500;Vicky, 700;

vy Laura y yo,tenfamos 400 cada una.

PROFESOR : Me viene muy bien este ejmplo,para explicaros

los conceptos de los que hablamos el viernes.

- El profesor hace una pausa y se dispone a explicar.

PROFESOR

La utilizacién de las medidas centrales:

MEDIA ARITMETICA,MEDIANA y MODA,depende de
varios factores.(Pausa) ‘

La MEDIA es la abreviatura de MEDIA ARITMETICA
¥y es una medida central muy valiosa.En oca-
siones, cuando los datos extremos son muy dis-
pares nos ofrecen una impresidn falsa,como os
ocurrid a vosotros el viernes.Laura y Rosa
tenfan 400 pesetas cada una y Radl 1000.Ls
MEDIA ARITMETICA era de 600 pesetas,cuando en
realidad,sélo Vicky y Radl tenfan mayor canti-
dad.

La MEDIANA es el valor central,cuando todos los
datos estén ordenados en orden creciente.Ayer
tenfamos: 400 400 500 700 1000.En este ca-

80,500 es el dato central,la MEDIANA;el viernes
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os daba una imégen menos deformada de la rea-—
lidad.
La MODA es el dato que mAs se repitej;en vues-

tro caso 400 pesetas.

- El profesor hace una pausa esperando el gesto de asen-

timiento de los alumnos.

PROFESOR

ROSA

PROFESOR

(Continda).No debéis olvidar que algunas infor—
maciones estadisticas producen gran desconcier-
to,a causa de que "término medio" se aplica en
ocasiones,tanto a la media aritmética,como a
la mediana o la moda.En el lenguaje de la calle
frases como "caso tipico" suelen referirse a
la Moda,pues son aquellos casos que se presen-

tan con més frecuencia que ninguno.

jHay alguna forma de analizar si le media arit-

mética nos ofrece una impresidn correcta?

!1Claro que si,Rosa! Cuando hay valores extre-—
mos,la Mesdia aritmética por si sola no refleja
la realidad y conviene utilizar otras medidas

adicionales. (Pausa)
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Estas medidas adicionales se llaman "MEDIDAS
D= DISPERSION" y nos dicen cdal es la disper-
sién de datos respecto a un valor central
(que bien puede ser la media aritmética,la
mediana o la moda).Las medidas de dispersién
més utilizadas son la VARIANZA y la DESVIA-
CION TIPICA,

ROSA

.o

jPodemos hallar la Varinza y la Desviacidn

Tipica con el dinero que nosotros tenfamos?.

PROFESOR : S{,sf se puede.Fijaos bien en la tabla que
voy a construir;sea X = cantidad de cada
uno.Cada XL refleja una cantidad en parti-
cular.




= LA sé
Xl = 400 cantidad de Rosa
X.2 = 400 cantidad de Laura
X3 = 500 " de Pepe
X4 = 700 N de Vicky
1000 i de Raudl

of?

PROFESOR : Pensad que la "i" puede valer i = 1,2,3,4,5.

Entonces:
% (X, = X) (X. - X)?
1 i i

400 - =200 40.000

400 -200 40.000

500 =100 10.000
700 100 10.000
1000 400 160.000
3000 260.000

- El‘profesor'hace una pausa y observa la atencidn de

los alumnos.



PROFESOR
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La MEDIA ARITMETICA seria:

= 400 #4004 500+ 7004 1000 3000 2
X = 5 = 5 = 600

Pero fijaos bien,esto es lo que hay que poner:

D> X,

&k

o= N = n? de personas.
N
Y
jz:Xi + X+ X +X +X
T - =L _%2345_
e - 4

400 + 400 +500+% 70041000 .
= = 600 pesetas

5

La VARIANZA serd :

=ul o=t 82 =0l a2 =2
2 (B0 D% (DY (0% (507
' N

_ 40.000+ 40.0004+10.000+10.000+ 160.000

5
260.000

e 52.000 pts.2
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La DESVIACION TIPICAO‘:H/G‘2 =\/52.000 pts.2=

= 228 pts. aproximadamente.

-El profesor deja de escribir en la pizarra y se vuelve

hacia los alumnos para terminar de explicar los conceptos

PROFESOR : Cuando los datos estén muy alejados de la
MEDIA ARITMETICA,la VARIANZA y la DESVIACION
TIPICA, son muy grandes;por el contrario,cuan-
do los datos estédn préximos a la media aritmé-
tica, son pequefias.En este caso,como los datos
son grandes,la conclusidn es clara:los datos
estdn muy alejados de la media aritmética.
Recordad: S6lo es recomendable el c&lculo de
la varianza c:s"2 y la desviacidén tipica <

cuando sea Util la media aritmética ....... e

FIN
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GUION TECNICO
. SECUENCIA : 1 Interior/Dia Clase de COU
TIPQ IMAGEN SONIDO
Plano 1 Bk Reloj Misica solapando
l voz del profesor
Se abre Entran en Entra explicacidn
g P.G P.G,clase Profesor."08 cs..
y :profesor el raalkari g, "
Plano 2 P.M Maria "Entonces el IPC
Frontal prguntando s,qué es?",
Plano 3 P M Profesor "Buena.ssese iD=
Largo contestando flaccidn" (gesto)
Plano 4 P € Maria aten- Off: "El1l objetivo
(recurso) Lateral dilendo eXpli— <ssee01PC",
cacidn.
Plano 5 P.M Profesor "Para ello..sss€l
Largo explicando valor de los sa-
larios”.
Plano 6 P.M Rubén Byl ene ..o .
Normal Preguntando poder adquisitivd
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. SECUENCIA : 1 (CONTINUACION)
TIPO IMAGEN SONIDO
Plano 7 P.M Profesor il 1 K- oo (P
Largo contesta. podeis ir".Jaleo
general.
Plano 8 Zoom int. ZProfesor Timbre,murmullo,

clase ha-

cia salida.

terminando.

jaleo, etc.
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. SECUENCIA : 2 Ihterior/Dia Pasillo
TIPO IMAGEN SONIDO
Plano 1 P.G Gente salien-
do de clase. Murmullo.
Profesor hacia
BUP,
Plano 2 P.G Profesor avan-
cerrando zando pasillo., Murmullo,pasos.
Zoom. 12 sin foco va-
P.M l rios alumnos.Se Inicio conver-
Largo. les pasa foco. sacién.Didlogo
Plano P.M Alumnos entran-
‘Largo do en clase.Se

cierra~la puertas.
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. SECUENCIA : 3 Interior/Dia Clase de BUP
TIPO IMAGEN SONIDO
Plano P.Am, Profesor en "Hol &eis s oo
la clase. buenos dias".
Plano P.G. Clase. "Buenos dias"
Plano P.M Profesor "Hoy vamos .....
sentandose. o & 6% 5%, ¥ Media"
Plano P.M Profesor VOSIerss < 1o SHon i
pregunta. explicado ;no?"
Plano PG Clase. b > 1 1 T SN i
Plano P.M Profesor "PUES.e. e
con esto",.
Plano P.G Clase.lLa Murmullo.

gente se le-

vanta y se va.

FUNDIDO

ENCADENADO
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. SECUENCIA : 4 Exterior/Dia
TIPO IMAGEN SONIDO
Plano 1 P.G Radl y Vicky
sentados en Misica.
un "banco.
Plano 2 P.M Radl y Vicky Misica solapan-—
Largo hablando. dose.Didlogo.
Plano 3 B.G Laura incor-
porandose al Idem.
grupo.
Plano 4 P.M Vicky. MV enga. aeie e
Corto. para hoy".
Plane ' 5 P.M Laura. BNowme s ae orone
Corto. otra cosa".
Plano 6 P.G Radl, Vicky MRERO+ saedsve
vy Laura. esta vez",
Plano 7 BN Laura "Cuatrocientas
Corto s ssadigcoteca,
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. SECUENCIA : 4 ( CONTINUACION)
TIPO IMAGEN SONIDO
Plane .8 Pq Laura Vicky y Radl
Recurso. hablando (0Off).
Plano 9 P.G Aparece W T TS G -1 o 1 Y »
Pepe. MAAre ¥ eceees"
Plano 10 Bl Vicky WA IS 2 1T 0= T .
dado hoy".
Plano 11 P.M Pepe. "Pues sélo ....
.+ spesetas".
Plano 12 P.G Todos.Ha- DS G T DR S
blan tres. .por ahi viene".
Se acerca
Rosa.
Blano X3 P.M Vicky. WWengaaisbibis
Corto. esperando".
Plano 14 P.G Todos. BB ENOmacsvererararee

esperamos".
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. SECUENCIA : 4 ( CONTINUACION)
TIPO IMAGEN SONIDO
Plano 15 P.Am. Pepe diri-
giendose a Ambiente.
la-discoteca.
Plane 16  F.Am. Pepe volvien-
do discoteca. Ambiente.
Plano 17 P.G Hablan.Pepe Conversacidn.
vuelve,
Plano 18 P.M Vicky. ";Qué pasa?"
Corto.
Plano 19 Pelm, Pepe. YEre « o vy phas?,
Plano 20 P.Am. Laura. "Pues...hacemos"
Blang«-21 P.M Rosa NOMmenttd a8 oo «
(OEL) 29,51 .Bx~
plicacién.
Plano 22 P.G Todos. "Anda...venga

entradas"

FUNDIDO

ENCADENADO
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. SECUENCIA : 5 Interior/Dia Clase de BUP
TIPO IMAGEN SONIDO
Plano 1 P.G Clase.Entra Alboroto.
profesor. Murmullo.
Plano 2 P.M Profesor "Venga sentaos
| eveeessViernes"
Plano 3 P.G Qlase - Alboroto.Risas.
Off:"Preguntele
ess..particulares"
Blang. -4 + B.JM Profesor "A ver.....pasé"
Plano 5 S Rosa "La verdad.....
el dinero".
Murmullo.Risas.
Plano 6 P.M Profesor "la entrada ....
recurso escuchando aritmética".
PlLanag.. PoM, Rosa SPere 10 «eees
e Meodalt.
Plano 8 P.M Profesor RRIme 006 e aies

cada uno".
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. SECUENCIA : 5 (CONTINUACION)
TIPO IMAGEN SONIDO
Plano 9 P.M Rosa. "Rall tenia.....

Vicky 700",

Plano 10 PG

Profesor es-
cribiendo en
piZarra.
Profesor se
vuelve y se

dirige a los

Voz en off (Rosa):

"Laura y yo 400",

"Me viene.....

el viernes".

alumnos.
Plane, 11 P.M Profesor Comienza expti-
cacidn.
Plano 12 Panorédmi- Clase Explicacién.

ca clase.

Sucesién de planos generales de la clase vy P.M de los

alumnos que preguntan.Planos americanos de la pizarra

con el profesor explicando.

Planos generados por grafismos eléctronico,que se van

intercalando en toda la secuencia,durante la explicacidn

del profesor.
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terior se
abre Zoom

hasta ale-

jarse de 1la

clase.

= 06 —
SECUENCIA : 5 (CONTINUACION)
TIPO IMAGEN SONIDO
P.Am, Profesor ";0s habeis
eeee?" . Preguntas-
P.G Tres alumnos. "sAhora si?n
Habla Rosa.
P.M Profesor "Me alegro...?"
Resume.
PG Clase
asintiendo
P.M Alumnos "La verdad....
Largo Mate ¥ eos’
Siguiendo
con el an- Clase Otra explicacién
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